甲骨文字形引发网友猜测

"这个甲骨文到底在表达什么?"近

日,一则"猜猜甲骨文这是什么字"的网帖

在社交平台迅速走红。网帖中的字形图

引发网友丰富联想:正中一人弯身探向盛

器,有线条自头部垂落,不少网友直呼"这

不就是在洗头吗",也有网友认为"像在吐

两千条,网友观点分歧明显。有网友坚

持"形态上就是洗头,线条像水流",也有

网友提出异议:"不太像'沐'字,'沐'字

有明确的水旁和木旁,这个字形结构不

一样";还有网友打趣道:"可能是古人喝

汤太急,汤汁洒出来了"。热议背后,折

射出公众对甲骨文这一古老文字的强烈

容近年在社交平台颇受欢迎。不少网友

表示,甲骨文的象形特征极具趣味性,

记者注意到,类似古文字解读类内

截至记者发稿,该网帖留言已突破

东西",还有人猜测"是某种动作表达"

网友热议的 洗 头甲骨文形似"盗"字 可能是书法

专家:莫让"看图说话"带偏古文字学习



近日,一款被网友猜测为"洗头"的甲骨文字形在社交平台引发热议,留言超两干条。专家解读称,该字形并非学界确认的甲骨文,与"盗"字构形相似,可能源于书法创作。专家提醒,认识古文字应避免"看图说话",需通过权威渠道溯源,把握其演变轨迹与语言逻辑。

"看着字形猜意思,像解谜一样"。但也有网友坦言,自己对古文字了解有限,只能凭直觉判断,"不知道猜得对不对,希望有专家能解读"。

字形类"盗"非学界确认甲骨文

带着网友的疑问,记者联系到安阳师范学院甲骨文信息处理教育部重点实验室主任刘永革与西南大学汉语言文献研究所李发教授。两位专家查看字形图片后,给出了一致的核心结论:该字形并非现有经过学界确认的甲骨文。

刘永革明确指出,图片右下角的图形确为甲骨文"盗"(简体"盗"),而中央被网友热议的图形虽与"盗"字甲骨文构形相似,但并未见于权威甲骨文数据库,更不是表示"洗头"的"沐"字。李发教授补充道,该图形可能来自书法创作,"书法艺术中常会为了审美效果调整文字结构,有时不完全符合文字学依据"。

针对甲骨文"盗"字,专家进行了详细解读。李发教授介绍,这是典型的图形式表意字,"从构形来看,像人手持器

具吸食器皿中的液体或食物。此字旧释为'歙'(今作'饮'),但字形关联不紧密,现部分学者改释为'盗',因为跪坐张口垂涎的部件对应'次(音xián,意为涎水)',搭配'皿'(盛器),合起来体现'对财物垂涎而偷取'的含义"。

刘永革进一步解释,"盗"字上方的 三点水实际表示"涎",本义很可能与 "吸食"相关,现代常用的"盗窃"义反而 是其假借义,"文献中未明确记载其本 义演变过程,需结合文字发展脉络综合 判断"。对于网友解读为"洗头""吐", 专家认为,这是现代读者基于图像直觉 的本能反应,未能结合文字构形逻辑与 历史语境。

学古文字需避"看图说话"误区

"单纯凭字形直觉猜测,是公众认识古文字最常见的误区。"李发教授强调,汉字是动态发展的符号体系,认识古文字不能脱离其演变轨迹与语言功能,"甲骨文虽以象形为基础,但多数文字已具备表意、表音



功能,需结合偏旁部件、语法结构和文献记载综合判断,不能孤立'看图识字'"。

刘永革补充道,甲骨文中象形字仅 占少数,多数为会意字、形声字,"比如'沐'字,由'水'和'木'组成,本义为洗 头,构形逻辑清晰,与网友热议的字形有 明显区别"。他提醒,公众若对甲骨文感 兴趣,可通过"殷契文渊"平台等权威数 据库查询,"这些平台的甲骨文字均经过 专家校对,配有详细的构形分析与释义, 能帮助准确理解"。

专家表示,甲骨文作为迄今所见中国最早的成熟文字体系,是传承中华优秀传统文化的重要载体。近年来公众对甲骨文的关注热度持续上升,体现了文化自信与传承意识的提升,但也需注重科学认知方法。"古文字解读需要专业积累,希望更多人通过权威渠道学习,在探索中感受汉字的深厚底蕴与独特魅力。"李发教授说。

上游新闻-重庆晨报记者 冯盛雍

用甲醛加工食品、超范围使用添加剂、虚标营养成分……

我市公布五起农村假冒伪劣食品典型案件



好奇心与探索欲。

重庆市市场监管局昨天发布通告,今年以来,我市监管部门落实群众身边不正之风和腐败问题集中整治部署及"守护消费"铁拳行动要求,开展农村假冒伪劣食品专项整治,累计查处相关违法案件6411件。为强化警示震慑,监管部门特地公布五起典型案件,涵盖虚假标注、有毒有害食品销售等突出问题。

虚假标注营养成分 食品公司受罚

2025年3月,铜梁区市场监管局接 消费者举报,重庆楚某食品有限公司生 产的3种"香菇豆干"营养成分标注完全 一致,涉嫌虚假标注。经查,该公司未对 产品营养成分进行检测,仅参考同类产 品修改数据后便印在包装上,违法所得 280元。依据《食品安全法》相关规定, 该公司被没收违法所得 280元,并处 2500元罚款。

销售有毒保健食品 被终身禁业

2025年3月,大足区市场监管局依据法院判决,对钟某立案查处。此前,钟某销售的保健食品中被检出西地那非、他达拉非等违禁成分,因犯销售有毒、有害食品罪,被判处有期徒刑七个月、缓刑一年,罚金3000元。鉴于其已

构成刑事犯罪,监管部门依法作出终身禁止其从事食品生产经营管理工作、不得担任食品企业食品安全管理人员的处罚。

甲醛加工牛腿骨 移送公安追刑责

2025年7月,合川区市场监管局根据举报,在谭某平经营场所查获5.44千克用甲醛溶液(福尔马林)加工的牛腿骨,经检验甲醛含量达910mg/kg,远超安全标准。经查,谭某平将购进的牛腿骨用甲醛加工后销售,货值1132元,违法所得800元。其行为涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪,案件已移送公安机关追究刑事责任。

线上售含禁物质减肥品 遭高额罚款

2023年8月至10月,罗某丹通过小

红书、微信等平台销售"韩国减肥产品", 货值19890元,违法所得6510元。经检验,该产品检出比沙可啶、对乙酰氨基酚 等食品禁添物质。2025年1月,璧山区 市场监管局依据相关规定,对其没收违 法所得6510元,并处49725元罚款,罚 没共计5.6万余元。

超范围用添加剂食品公司遭重罚

2025年2月,江津区市场监管局在 重庆渝某隆食品有限公司检查时发现, 其配料间存有23桶食品添加剂过氧化 氢,冻库内有210千克半成品猪黄喉。 经查,该公司在猪黄喉涨发过程中,使用 过氧化氢进行增白、防腐、增脆,且未记 录投料及生产情况,违法所得8190元, 货值17010元。依据《食品安全法》相关 规定,该公司被警告,没收违法产品及违 法所得,并处102060元罚款,罚没共计 11万余元。

示力。 上游财经-重庆晨报记者 杨新宇

重庆一高校举办健美比赛 惊现肚腩选手

网友调侃:为了学分这么拼?



陈豪和身边选手形成了鲜明对比

近日,重庆城市科技学院承办的永川区区级健美比赛上,一幕场景引发网友热议:健体公开A+B组决赛中,39号男选手陈豪在肌肉型男中格外显眼——他没有发达肌肉,挺着肚腩,展示环节不熟练,还转头模仿他人摆pose,把旁边选手逗笑。网友纷纷猜测"为了学分拼了",也有人质疑是炒作。

记者核实得知,赛事为区级赛事,学校仅为承办方,陈豪并非该校学生,而是当地健身房推广人员,"为学分参赛"说法不成立。28岁的陈豪称,从事健身行业多年,得知永川首届健美赛后便想参与展示,没想拿名次,"就是想让朋友拍视频发朋友圈,给客户留印象,没想到抖音火了"。他坦言自己练得少、爱吃,导致身材肥胖。

赛事组织方永川区健身健美协会秘书长周雪回应,公开组面向全社会,因A、B组报名不足并组决赛。陈豪是报名截止日仓促报名的会籍顾问,当时他询问无参赛经验能否报名,考虑到首次办赛利于推广便同意了。她否认炒作,称检录时才发现陈豪无训练痕迹,因已报名无法拒绝。

周雪表示,虽陈豪最终获A组最后一名,但舞台自信值得肯定,视频爆火出乎意料。她透露,明年赛事将升级优化,为不同群体搭建展示平台。

上游新闻-重庆晨报记者 赵映骥

培育"渝派喜剧"品牌 让川渝幽默走向全国

重庆首届半岛喜剧消费季好戏开场

昨日,"2025 重庆首届半岛喜剧消费季"在渝中区解放碑CBD启幕。活动以"双会一节"联动模式,融合行业高端会议与全民喜剧节庆,为渝中文旅产业注入新活力,标志着该区在文旅商体融合、构建消费新场景上迈出关键一步。

当天同步举办中国演出行业协会八届四次理事会与2025演艺新业态发展大会,以"智造舞台共演时代"为主题,聚焦沉浸式演艺、数字科技融合等前沿议题,通过案例分享与圆桌对话为行业转型提供思路。渝中区的文旅资源与产业政策获与会者高度认可,进一步巩固了其"演艺活力核心区"的城市标签。

"这既是思想盛宴,更是'喜剧+文旅'融合的实践。"渝中区副区长陈洁表示,渝中已整合优质剧场、院团与剧目资源,借喜剧消费季培育"渝派喜剧"特色品牌,推动川渝幽默走向全国,助力渝中成为全国演艺新业态策源地与集聚中心。同日启幕的"2025重庆首届半岛喜剧节",以"喜聚半岛·好戏开场"为主题,将带来全方位沉浸式喜剧体验。据悉。11月26日至12月10日,开

据恋,11月26日至12月10日,升心麻花、原气喜剧、扯馆儿等本土头部喜剧厂牌将连续两周密集演出,集中展现方言喜剧的独特魅力。活动期间,"渝中喜剧地图"同步发布:戴家巷推出"喜剧

盲盒街头快乐秀",网络达人化身"欢笑特派员"分享体验,还将开展喜剧进社区公益演出。"渝中文旅"公众号每周三将推出"幸运喜剧月"抽奖活动,送出演出票、景区门票等福利,实现文化惠民。

渝中区文旅委相关负责人介绍,本届 消费季是行业会议成果的落地,也是渝中 抢占喜剧赛道、塑造文化印的重要举措。 未来,该区将以此次活动为起点,持续培 育演艺新业态,优化消费环境,力争将"半 岛喜剧"打造成全国知名文化品牌,为重 庆建设国际消费中心城市与世界知名旅 游目的地贡献渝中力量。

上游财经一重庆晨报记者 杨新宇